地理科複習  範圍：第二冊第一課～第七課                                曹 瑾

一、單選題：
 1.
福建省有我國最著名的谷灣式海岸，沿岸多港灣、島嶼。此種海岸的成因和下列那一項有關？ (A)河水堆積 (B)陸地下沈 (C)海面下降 (D)陸地上升

 2.
台語又稱為「河洛語」，從其名稱追根溯源，可判斷其最早的聚居地位於那一流域？ (A)長江流域 (B)黃河流域 (C)黑龍江流域 (D)珠江流域

 3.
中國那一省景觀椰林茂密，海岸遍布沙灘，海底多珊瑚礁，被稱為「中國的夏威夷」？ (A)台灣 (B)福建 (C)廣東 (D)海南  省

 4.
右圖為福建西南內陸山區常見的客家人傳統建物─圓樓，由其型式及結構可

   推知該聚落原始建築的地理環境應為 (A)多土石流氾濫 (B)治安不寧 

   (C)山多田少 (D)地多黃土

 5.
金門位於中國大陸沿海，是防衛台海安全的前哨，金門和下列那一個城市的

   距離最為接近？ (A)廈門 (B)廣州 (C)福州 (D)泉州

 6.
福建省河川主流方向和山脈走向的關係是

 7.
海南是中國最重要的橡膠產地，主因是 (A)開發較早 (B)平原廣大 (C)緯度較低 (D)土壤肥沃

 8.
南海海域周國家眾多，近年日益引起南諸島的主權爭執，此一現象與該地區未來哪一種經濟活動的發展具有密切的關係？ (A)農業 (B)林業 (C)牧業 (D)礦業

 9.
廣西的灕江兩岸，有「江作青羅帶，山如碧玉簪」的美景，這是指該地區具有哪一種石炭岩地形景觀？ (A)石筍 (B)鐘乳石 (C)峰林 (D)石柱

10.
「發源於雲貴高原，支流眾多，許多河流穿行於多雨的山地、丘陵之間，河川落差大，水流湍急，水力資源豐富。」句中描述的是哪一條河流的特徵？ (A)閩江 (B)西江 (C)北江 (D)東江

11.
珠江三角洲是華南最大的平原，其形成的主要營力是 (A)冰河遺跡 (B)火口噴發 (C)珊瑚礁隆起 (D)河流沖積

12.
廣東省先後在深圳、珠海、汕頭設立了經濟特區，此三個經濟特區皆位於沿海地帶，主要的原因是 (A)較易引進外資技術 (B)勞工較充足 (C)產品輸出較便利 (D)原料較豐富

13.
「河道縱橫交錯，灌溉便利，土壤肥沃，作物終年生長，有桑基魚塘的生態景觀」所描述的是那一地區的特色？ (A)嘉南平原 (B)長江三角洲 (C)珠江三角洲 (D)宜蘭平原

14.
香港成為世界著名的國際金融中心，是由下列哪一項因素直接促成的？ (A)工業發達 (B)優良的港口設備 (C)位居世界航線必經之地 (D)農產供應充裕

15.
中國所有少數民族，人口最多的一族是 (A)滿族 (B)壯族 (C)回族 (D)藏族

16.
(甲)農業 (乙)工業 (丙)林業 (丁)漁業 (戊)礦業 (己)商業 (庚)牧業 (辛)觀光業。其中石灰岩地形利於發展的經濟活動有哪些？ (A)甲丙庚 (B)乙庚辛 (C)乙戊己 (D)乙戊辛

17.
昆明市與台北市所在緯度雖然接近，但氣溫卻有很大的差異，最主要的原因是 (A)地形 (B)雨量 (C)距海遠近 (D)日照天數

18.
「壩子」上農業發達，人口較稠密，是哪一個地理區中的精華區？ (A)黃土高原 (B)蒙古高原 (C)青藏高原 (D)雲貴高原

19.
不利於農業發展的條件有：(甲)耕地狹小 (乙)氣候涼濕 (丙)土壤貧瘠 (丁)交通不便。就上述條件而言，哪兩項是限制廣西、貴州兩省農業發展的共同因素？ (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)丙丁

20.
「貴州」地名的由來和下列哪一項因素關係最密切？ (A)地形 (B)氣候 (C)經濟 (D)水源

21.
貴州俗諺「水在地下流，禾在田中死」，是在描述雨水和土壤皆由石灰岩地表裂縫處流失，以致水稻枯死的情況，請問該地眾多裂縫是由下列哪種作用所造成？ (A)雨水溶蝕 (B)河流侵蝕 (C)風力吹蝕 (D)地層斷裂

22.
雲南省西部縱谷區，氣候和天然植物的景觀都呈垂直分布的特色，主要是何項因素的影響？ (A)高度 (B)緯度 (C)風向 (D)土壤

23.
雲南省的滇池被譽為「高原明珠」，它形成的原因是 (A)冰河侵蝕積水而成 (B)石炭岩溶蝕而成 (C)地層斷裂陷落而成 (D)火山口積水而成

24.
雲南省有「植物王國」之稱，原始森林與植物種類均多，與下列何項有關？ (A)地形起伏大 (B)土壤肥沃 (C)種族較多 (D)野生動物種類多

25.
苗人最引以為傲的民族特色是 (A)樂器吹奏 (B)服飾 (C)跳舞 (D)下蠱

26.
江蘇省縱長約五百公里，氣候差異較大，以致在農業上呈現：(甲)夏稻冬麥 (乙)夏稻冬油菜 (丙)夏雜糧冬小麥 等三種不同的景觀，依次由南向北排列是 (A)甲乙丙 (B)甲丙乙 (C)乙甲丙 (D)乙丙甲

27.
江蘇省的土地利用極為精密，是我國著名的「魚米之鄉」，但在農作的分布上，淮北已不見稻田景觀，此現象的主要影響因素是 (A)農田水利設施較差 (B)沙質土壤，鹽分較高 (C)緯度較高，氣溫較低 (D)地勢低窪，水旱災多

28.
江蘇省開挖縱橫密布的渠道，除了有排水、灌溉、交通等功能外，還具有哪一項作用？ (A防止表土流失 (B)改良土壤土質 (C)增加捕魚機會 (D)供應城市與工業用水

29.
促使上海市成為我國最大經濟中心的因素很多，其中最重要的是 (A)位置優越 (B)農業發達 (C)氣候優良 (D)地形平坦

30.
南京市有高山，有深水，龍蟠虎踞，是由於南京具有何項優勢？ (A)交通便利 (B)面積廣大 (C)多名勝古蹟 (D)形勢險固

二、整合題
(一)請依據以下四種水系圖，回答下列各問題：

31.
海南島的河川，符合哪一個水系圖？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

32.
廣西省的水系，可以由哪一個圖表示？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

33.
「甲」水系最發達的地區是 (A)福建 (B)廣西 (C)海南 (D)海南

34.
右圖所表示的地形區，可能產生何種水系？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

35.
水系的形狀主要受何項因素的影響？ (A)地形 (B)氣候 (C)土壤 (D)緯度

36.
縱谷地形是指高大陡峻的山脈被河川深切成峽谷而形成山河相間的景觀，下列哪者屬於縱谷地形？ (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁

(二)有關海南島的位置及地形，請問答下列問題：

37.
海南島的經緯度相當於下列哪一張圖？

38.
海南島的地形最符合下列哪一張等高線地形圖？

(三)石灰岩層廣布的地區，經溶蝕後造成奇特的地形，稱為石灰岩地形，請問：

39.
影響此地形發育最主要的因素是 (A)氣溫 (B)氣壓 (C)雨量 (D)風力

40.
我國石灰岩地形最發達的三個省是 (A)廣西、貴州、雲南 (B)廣西、貴州、廣東 (C)廣東、福建、廣西 (D)福建、貴州、雲南

(四)右圖為雲南省縱谷區植被景觀分布示意圖，請問：

41.
縱谷區的植物常呈怎麼樣的分布？ (A)水平 (B)對稱 (C)斜向 (D)垂直

42.
縱谷區的植被景觀變化主要受何項因素的影響？ (A)緯度和風向 (B)緯

   度和雨量 (C)氣溫和風向 (D)雨量和氣溫

(五)雲南省在地形上可分為兩部分，東部是高原，西部是縱谷區，請問：

43.
東部的高原是哪一高原的一部分？ (A)帕米爾高原 (B)雲貴高原

   (C)青藏高原 (D)黃土高原

44.
在縱谷區交通不便，所以常採取何種特殊的交通方式？ (A)駱駝 (B)犛牛 (C)溜索 (D)皮筏

(六)江蘇省土地利用極為精密，是中國著名的「魚米之鄉」，但其農作物南北分布不同。請問：

45.
太湖流域一帶最主要的經濟作物是 (A)茶葉 (B)棉花 (C)蠶絲 (D)桐油
46.
江蘇省沿海地帶的內陸，已開墾種植哪一種作物最多？ (A)甘蔗 (B)小麥 (C)苧麻 (D)棉花

47.
江北物產有：(甲)棉花 (乙)鹽 (丙)糧食作物。由沿海向內陸的順序是 (A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)丙甲乙 (D)甲丙乙

(七)就自然生態的角度言，將種桑、養蠶、養魚三者密切結合、循環利用的桑基魚塘人工生態系統，使自然和人工資源得到永續利用，有關桑基魚塘，請問：
48.
此種農業生產型態，最可能出現在下列何地？ (A)福建沿海 (B)珠江三角洲 (C)海南島 (D)雲貴高原
49.
此地區最主要的糧食作物是 (A)小米 (B)小麥 (C)高粱 (D)稻米

50.
此地區最適合種植的經濟作物是 (A)甘蔗 (B)棉花 (C)花生 (D)茶葉

二年級地理科答案：

一、選擇題

 1. B    2. B    3. D    4. B    5. A    6. A    7. C    8. D    9. C   10. B

11. D   12. A   13. C   14. C   15. B   16. D   17. A   18. D   19. B   20. C

21. A   22. A   23. C   24. A   25. B   26. C   27. C   28. B   29. A   30. D

二、整合題

31. C   32. D   33. A   34. B   35. A   36. B   37. C   38. B   39. C   40. A

41. D   42. D   43. B   44. C   45. C   46. D   47. B   48. B   49. D   50. A

